

中共中央 国务院关于加快经济社会全面绿色转型的意见

(2024年7月31日)

推动经济社会发展绿色化、低碳化，是新时代党治国理政新理念新实践的重要标志，是实现高质量发展的关键环节，是解决我国资源环境生态问题的基础之策，是建设人与自然和谐共生现代化的内在要求。为加快经济社会发展全面绿色转型，现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平经济思想、习近平生态文明思想，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，坚定不移走生态优先、节约集约、绿色低碳高质量发展道路，以碳达峰碳中和工作为引领，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，深化生态文明体制改革，健全绿色低碳发展机制，加快经济社会发展全面绿色转型，形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，全面推进美丽中国建设，加快推进人与自然和谐共生的现代化。

工作中要做到：

——坚持全面转型。牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，将绿色转型的要求融入经济社会发展全局，全方位、全领域、全地域推进绿色转型，构建人与自然生命共同体。

——坚持协同转型。充分考虑不同地区、不同行业的发展实际，坚持统筹推进与重点突破相结合，科学设定绿色转型的时间表、路线图、施工图，鼓励有条件的地区和行业先行探索。

——坚持创新转型。强化支撑绿色转型的科技创新、政策制度创新、商业模式创新，推进绿色低碳科技革命，因地制宜发展新质生产力，完善生态文明制度体系，为绿色转型提供更强创新动能和制度保障。

——坚持安全转型。统筹处理好发展和减排、整体和局部、当前和长远、政府和市场的关系，妥善防范化解绿色转型面临的内外风险挑战，切实保障粮食能源安全、产业链供应链安全，更好保障人民群众生产生活。

主要目标是：到2030年，重点领域绿色转型取得积极进展，绿色生产方式和生活方式基本形成，减污降碳协同能力显著增强，主要资源利用效率进一步提升，支持绿色发展的政策和标准体系更加完善，经济社会发展全面绿色转型取得显著成效。到2035年，绿色低碳循环发展经济体系基本建立，绿色生产方式和生活方式广泛形成，减污降碳协同增效取得显著进展，主要资源利用效率达到国际先进水平，经济社会发展全面进入绿色低碳轨道，碳排放达峰后稳中有降，美丽中国目标基本实现。

二、构建绿色低碳高质量发展空间格局

(一)优化国土空间开发保护格局。健全全国统一、责权清晰、科学高效的国土空间规划体系，严守耕地和永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界三条控制线，优化各类空间布局。健全主体功能区制度体系，推进主体功能区综合布局，细化主体功能区划分，完善差异化政策。加快建设以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系。加强生态环境分区管控。健全海洋资源开发保护制度，系统谋划海洋开发利用，推进陆海协同可持续发展。

(二)打造绿色发展高地。加强区域绿色发展协作，统筹推进协调发展和协同转型，打造绿色低碳高质量发展的增长极和动力源。推进京津冀协同发展，完善生态环境协同保护机制，支持雄安新区建设成为绿色发展典范。持续推进长江经济带共抓大保护，探索生态优先、绿色发展新路径。深入推进粤港澳大湾区建设和长三角一体化发展，打造世界级绿色低碳产业集群。推动海南自由贸易港建设、黄河流域生态保护和高质量发展。建设美丽中国先行区。持续加大对资源型地区和革命老区绿色转型的支持力度，培育发展绿色低碳产业。

三、加快产业结构绿色低碳转型

(三)推动传统产业绿色低碳改造升级。大力推动钢铁、有色、石化、化工、建材、造纸、印染等行业绿色低碳转型，推广节能低碳清洁生产技术和装备，推进工艺流程更新升级。优化产能规模和布局，持续更新土地、环境、能效、水效和碳排放等约束性标准，以国家标准提升引领传统产业优化升级，建立健全产能退出机制。合理提高新建、改扩建项目资源环境准入门槛，坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目上马。

(四)大力发展绿色低碳产业。加快发展战略性新兴产业，建设绿色制造体系和服务体系，不断提升绿色低碳产业在经济总量中的比重。加快培育有竞争力的绿色低碳企业，打造一批领军企业和专精特新中小企业。大力推广合同能源管理、合同节水管理、环境污染第三方治理等模式和以环境治理效果为导向的环境托管服务。推动文化产业高质量发展，促进文化和旅游深度融合。积极鼓励绿色低碳导向的新产业、新业态、新模式加快发展。到2030年，节能环保产业规模达到15万亿元左右。(下转第七版)

拉萨市图书馆驻纳金街道 纳金村流通图书服务点揭牌



拉萨融媒讯(记者大索明曲珍实习生旦增卓嘎)为进一步深化“书香纳金”建设，为广大居民群众提供良好的阅读环境，近日，拉萨市图书馆与纳金街道携手合作的纳金村党群服务中心流通图书服务点揭牌。

拉萨市图书馆和纳金街道负责人共同为拉萨市图书馆驻纳金街道纳金村党群服务中心流通图书服务点揭牌，紧接着社工代表分享各自读书心得，营造了浓厚的书香氛围，真正让“书香”文化在社区飘扬传递升温。

流通图书服务点内有古典诗词画册、世界文学名著、科普知识读物以及精美的绘本等优质图书资源，由拉萨市图书馆负责定期更新，为辖区群众提供优质的文化资源，切实构建了“区”“馆”共建模式的有效探索，鼓励辖区居民及青年群体、社区工作人员等多读书、读好书，感受读书之美，尽享读书之乐。

“下一步，我们将把流通图书服务点打造成为大众休闲的目的地、文化交流的会客厅，使广大居民群众共享优质文化成果，以文化赋能擦亮我们纳金的底色，为居民群众提供更优质的服务。”纳金街道党工委副书记和晓晶说。

纳金村流通图书服务点的设立，不仅为纳金村广大居民群众提供了优质的阅读环境，更是对“全民阅读”理念的一次生动实践，为构建“书香拉萨”贡献基层力量。

以更有力量举措增强民生获得感

——当前抓改革促发展观察之五

新华社记者 樊曦 叶昊鸣 周圆

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》指出，“在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务”。近日召开的中央政治局会议强调，“要加大保障和改善民生力度”。

发展向前，民生向暖。各地各部门坚持在发展中保障和改善民生，落实落

细一项项改革举措、一张张“民生清单”，努力让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

强化资金政策支持，夯实民生之基

“好消息！200套吉州窑茶具售卖一空，还接了11张订单，接下来有的忙

了。”前不久，张慈慧从深圳文博会参展回到江西，给团队成员带来了好消息。

从大一起，张慈慧就加入了吉安职业技术学院吉州窑非遗创业班。毕业后，她和14名同学选择继续留在学校创业。学校为她们提供了指导老师团队、免费场地、2万元创业启动资金，以及5年内继续在吉州窑景区落地孵化的机会。(下转第四版)

汇集智慧 凝聚力量

拉萨市2024年人才周之专家主旨演讲活动举行



拉萨融媒讯(记者余洋洋、吴敏)8月10日下午，拉萨市2024年人才周系列活动之专家主旨演讲在拉萨洲际酒店举行。来自不同领域的5位专家齐聚一堂，结合各自专业和实践经历，聚焦培养新质生产力、发展科技金融、农业发展等方面作了精彩的主旨演讲，为参会人员带来一场思想与智慧的碰撞交流。

主旨演讲环节，清华大学经济管理学院学术委员会委员陈晓、清华大学新闻学院教授沈阳、哈尔滨工业大学化工学院教授王家钧、中国农业大学教授胡金有、启迪控股执行总裁张金生分别作了题为《科技金融与新质生产力》《AI与新质生产力》《面向新质生产力的新能源技术》《科技创新与农业领域发展新机遇》《以深度服务创新创业和成果转化推动新质生产力培育》的主旨演讲，并通过现场答疑的方式同参会人员开展交流探讨。

演讲嘉宾中既有深耕笃行的资深专家，也有科研一线频创佳绩的青年才俊，还有企业界的行业翘楚。他们通过通俗易懂的语言，展示了最新研究成果和未来发展趋势，为参会人员带来一场生动精彩、耳目一新的思想碰撞与交流。

“我今天演讲的主题是《科技创新与农业领域发展新机遇》，因为一直从事农业方面的研究和实践，所以也一直关注这个领域。我希望通过这次演讲，能跟我们当地的领导、企业家以及农牧民进行互动和交流，探讨如何为当地的农业、牧业发展赋能。同时也把农业领域发展新的动态和趋势跟大家做一个交流，为未来发展和合



8月10日下午，拉萨市2024年人才周系列活动之专家主旨演讲在拉萨洲际酒店举行。图为专家主旨演讲现场。拉萨融媒记者 玉珠多杰摄

作奠定更好的基础。”中国农业大学教授胡金有说，“我们和西藏大学、西藏农牧学院都有很好的合作，也有教学科研方面的交流，在这个过程中，我觉得新质生产力正在成长，未来大有希望。”

“我认为科技服务业是发展新质生产力重要的催化剂，我们怎样营造一个更好的创新创业环境，怎样建立一套有利于科技成果转化、有利于科技企业成长的服务体系，怎样建立一套孵化加投资的业务模式，吸引更多的人才、项目到拉萨发展，是拉萨发展新质生产力一个重要的着眼点。人才要在拉萨落地，产业要在拉萨成长，有利于科技成果转化，有利于创新

创业人才成长的环境非常重要。”启迪控股执行总裁张金生说。

参会人员认真聆听、仔细领会。纷纷表示，5位专家学者的演讲主题鲜明、重点突出、干货满满。聆听了此次主旨演讲，对科技金融和新质生产力等方面有了更深入的了解，更激发了对创新和进步的思考。

“聆听了专家演讲，受益匪浅、收获颇多。同时切身体会到了拉萨市对人才的高度重视与求贤若渴，我相信在这样的环境中，自己能获得更多机遇与成长空间，也愿意为拉萨发展贡献自己的力量。”参会人员张富贵说。(下转第四版)

全区首届优良畜种评比大赛举办

拉萨融媒讯(记者董晖)8月10日，由自治区农业农村厅与拉萨市人民政府联合举办的西藏自治区首届优良畜种评比大赛在当雄县开赛。

自治区副主席次仁平措、自治区农业农村厅厅长张海波、拉萨市副市长扎西白珍及自治区相关部门出席活动。

参加本次大赛的牦牛品种有帕里牦牛、娘亚牦牛、斯布牦牛等5个品系牦牛；藏羊品种有阿旺绵羊、岗巴绵羊、霍尔巴绵羊等8个品系绵羊。同时，为体现我区近年来牲畜改良成效，荷斯坦奶牛改良后

代、娟姗牛改良后代、阿里地区白绒山羊、紫绒山羊参加走秀展示活动。

经过区内外专家、群众游客从整体特征、体貌特征、种用特征、繁殖性能等方面对参赛牦牛、绵羊进行评选打分，评选出一等种公牛、母牛各1头，均为娘亚牦牛，各奖励五菱宏光面包车1辆；一等种公羊、母羊各1头，均为阿旺绵羊，各奖励拖拉机1台；其余二、三等种牦牛、藏羊分别获得拖拉机、饲草粉碎机、割草机等奖励；对参加比赛未获得等次奖的牦牛、藏羊颁发参与奖，每头(只)均发放摩托车

一辆。此外，在大赛现场，对荣获公牛一、二等种的娘亚牦牛进行了拍卖，拍卖价为12万元。

大赛的成功举办，不仅为展示西藏优良畜种特色资源和畜牧业高质量发展成就搭建了重要平台，也为各级农业农村部门、广大农牧民群众提供了宝贵的学习交流机会。通过此次大赛，将进一步推动西藏畜牧业走向科学化、规模化、品牌化的发展道路，为打响西藏特色畜种知名度、促进西藏经济社会平稳有序发展和长治久安贡献力量。

《8条政策》实施两个多月：

市民得实惠 市场添活力 经济获支撑



拉萨融媒讯(记者拉姆次仁)今年6月1日，我市发布《拉萨市8条促经济惠民助企政策》(以下简称《8条政策》)，《8条政策》出台两个多月以来，成效如同春风化雨，为市场注入勃勃生机，推动家电、生活用品消费市场逐步升级，激发消费热潮。

近日，记者来到我市部分商场和家电专卖店，看到前来购买商品的顾客络绎不绝。在某超市家电区域，记者看到市民群

众纷纷趁着《8条政策》的东风，选购心仪的家电产品。补贴政策的实施如同一场及时雨，滋润了消费者的心田。从高端智能家电到实用生活小家电，无一不受到消费者的热烈追捧。优惠的补贴政策让消费者在享受高品质生活的同时，也感受到了实实在在的优惠。

正在选购家电的市民陈先生告诉记者：“《8条政策》补贴力度大，消费券使用也非常便捷，只需在消费时出示即可享受补贴优惠。这种便捷的领取和使用方式让我们能够轻松享受到政策带来的实惠。希望政府能继续推出类似优惠政策，进一步刺激消费、推动经济发展。”

生活用品市场热度持续攀升，不仅体

现了市民生活品质的提升，也彰显了拉萨市消费市场的繁荣与活力。“《8条政策》实施以来，超市家电和生活用品销售额不断增加，客流量也有大幅增长。超市家电区域销售额同比增长28个百分点以上，生活用品区域销售情况也十分火爆，尤其是家电和生活用品的消费券和补贴政策，受到广大消费者的追捧。”永辉超市拉萨城关万达店长潘荣国说。

《8条政策》实施2个月以来，不仅促进了家电和生活用品市场升温，还带动了相关产业链的联动发展。企业在政策激励下稳产增产、提质增效；农牧民在政策扶持下提高生产效率、增加收入，产业链的联动发展共同绘制出一幅拉萨经济社会高质量发展的美好画卷。

党的二十届三中全会精神宣传标语口号

进一步全面深化改革，推进中国式现代化建设！